10.

ZESTAW 4 19.03.2024

Z wiezy o wysokos$ci H rzucono poziomo przedmiot z predkoscia V. ROwnoczesnie przy
podstawie wiezy wyrzucono ukos$nie, z szybkoscig Vo— w tej samej ptaszczyznie — kamien, ktory
trafil w przedmiot. Pod jakim katem rzucono kamien? Na jakiej wysokosci nastgpito zderzenie?
Dane g.

Drewniana ktadka o masie M umieszczona jest pod katem o do poziomu. Jej konce oparte sg na
swobodnie obracajacych si¢ rolkach. W ktérg strone i jakim ruchem (z jaka predkoscia lub
przyspieszeniem) po ktadce tej powinien biec cztowiek o masie m aby ktadka nie zesliznela si¢ z
rolek?

W windzie, ktora porusza si¢ w gore ze statym przyspieszeniem rownym Y3 przyspieszenia
ziemskiego, znajduje si¢ waga sprezynowa, na ktdrej spoczywa cialo o masie 6 kg.
a) wykonaj rysunek z zaznaczeniem wszystkich sit dziatajacych na cialo w inercjalnym i nie
inercjalnym uktadzie odniesienia i zapisz odpowiednie roOwnania;
b) oblicz wskazania wagi.

Wagonik rollercostera o masie m = 200 kg zjezdzajac po prostoliniowym torze, wjezdza na odcinek
toru w ksztalcie pionowej petli o promieniu R = 15 m jak na rysunku. Tarcie i opory ruchu mozna
pominac.

A. Oblicz z jakiej wysokosci H musi swobodnie zjechaé
wagonik, aby bezpiecznie przejecha¢ przez petle (nie
odpas¢ od toru w punkcie Y).

B. Rozpatrz sytuacje, gdy wagonik jest w punkcie X toru —
wykonaj rysunek i zaznacz sity dziatajace na wagonik,
opisz je i podaj w jakim uktadzie odniesienia wykonates
rysunek.

C. Oblicz z jaka silag wagonik naciska na tor w punkcie X.

Z jaka sitg dziata lotnik o masie m = 75 kg, na swoj fotel w gornym i dolnym punkcie petli, ktora
zatacza w plaszczyznie pionowej lecac samolotem ? Promien petli 400 m, predkos¢ samolotu 360
km/godz. Obliczenia prosz¢ prowadzi¢ w ukladzie inercjalnym i nieinercjalnym.

Skrzynie o masie m sg przesuwane sitami F1 lub F2,
ktore dziataja pod katem 450 jak na rysunku obok.
Dany jest wspolczynnik tarcia skrzyn o podtoze p. F1 F2
Oblicz ktora sita jest wigksza i ile razy od drugiej jezeli

Pad

w tym samym czasie skrzynie zostaly przesuniete o
odcinek S.

Dwa ciata potaczono nicig przerzucong przez nieruchomy krazek jak na rysunku
obok (brak tarcial). Masy m; 1 m» = 2m; poruszaja si¢ bez oporow ruchu. Jezeli
energia kinetyczna ciata o masie 2m; zwickszy si¢ o 30 J, to o ile dzuli zmieni
si¢ energia potencjalna klocka o masie m; ?

Oblicz szybkos¢ ciat z poprzedniego zadania w chwili — z uwzglgdnieniem tarcia
o podtoze, gdy masa m; uderzy w podloze. Wspotczynnik tarcia masy m. o
podtoze wynosi u.

Narysuj wykresy zalezno$ci energii potencjalnej od wysokosci, dla pitki rzuconej
pionowo w gore podczas jej wznoszenia na wysoko$¢ H, oraz w przypadku spadku swobodnego pitki
z wysokos$ci H.

Na nici o dtugosci L =2 m zawieszono ci¢zarek. Jakg najmniejsza predkos$¢ poczatkowsa (w kierunku
poziomym) nalezy nada¢ cigzarkowi w najnizszym punkcie toru, aby mogt on zatacza¢ okregi w
ptaszczyznie pionowej. Dane jest g.

Dr Z. Szklarski
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